



மே மாதம் 2ஆம் ததேதி நடபெற்ற கட்டம் சிறிலை சார்பில் நடத்தப்பட்ட மன்றாவது கட்டம். இதற்கு முந்தைய இரு கட்டங்களில் தாமிரவருணி ஆறுக்கு பன்னாட்டு நிறுவனங்களால் நேர்த்துவரும் ஆபத்துகள் குறித்து திரு.சி.மகநே திரன் எழுதியுள்ள நில் ஒன்று, திரு.தியோடர் பாஸ்கரன் எழுதியுள்ள நில் ஒன்று அறிமுகம் செய்துவகை கப்பட்டன. முதல் கட்டத்தில் திரு.சி.மகநே திரன் சூற்றுச்சுழல் மாசுகளினால் தாமிரவருணி ஆறுக்கு நேர்த்துவரும் சீர்கடேுகள் குறித்து மனவதேனயையோடு எடுத்துரைத்தார். இரண்டாம் கட்டத்தில் வளோண்சரேி என்று தனது பெயரிலயே தன்னை விளாநிலமாக அடையாளம் காட்டும் பகுதி -இன்றயை வளேச்சரேி பகுதி எத்தனை சீர்கடேடைந் திருக்கிறது, பெரிய பெரிய நிறுவனங்கள் ஏரிப்படுகையில் மூளதை திருப்பதன் பரோபத்துகள் யாவை, எத்தனையோ அரிய பறவையினங்களின் சரணாலயமாக உள்ள இந்து பகுதியை சுழல் மாசிலிருந்து காக்க வளேண்டியது எத்தனை முக்கியம் என்பது குறித்த விரிவரயையும், ஆவணப்படமும் இடம்பற்றிருந்தன.

மே 2ஆன்று நடபெற்ற சிறிலை மன்றாம் கட்டத்தில் யானகைகள் அழிந்துவருவது குறித்த கவலையைப் புள்ளிவிவரங்களோடு பதிவுசெய்யும் நில். பரேழிவில் பரேயிரர் - யானகைகள் என்ற தலைப்பிலான இந்து நில்லை எழுதியவர்கள் திரு.முகமது அலி, திரு.யகோகானந்த. இந்து நிலின் சிறப்பம்சங்களை எடுத்துக் காட்டி பத்திரிகையாளர் லஷ்மி சுபரமணியன் சிறப்புரயாற்றினார். மறே குத்தொடர்ச்சி மலகைளும் தமிழகம் எதிர்நகோகும் சிக்கல்களும் என்ற தலைப்பில் விரிவரயாற்றிய திரு.காளிதாசன் பல வருடங்களாக ஓசை என்ற அமபைபின் மில்லம் சூற்றுச்சுழல் பாதுகாப்பிற்கான களப்பணியயையும், கள ஆய்வயையும் மறே கொண்டு வருபவர். அவர் மலகைக் காடுகள் அழிக்கப்படுவதால் ஏற்படும் சூற்றுச்சுழல், வாழ்க்கைச்சுழல் பாதிப்புகளை விரிவாக எடுத்துரைத்தார். தந்து சொற்பொழிவதை தமிழகத்தில் சூற்றுச்சுழல் விழிப்புணர்வுக்கும், செயல்பாடுகளுக்கும் பெரும்பங்காற்றிய பிவூலகின் நண்பர்கள் அமபைபினருக்குக் காணிக்கையாக கிய திரு.காளிதாசன் ஈக்கோட்டரிஸம் என்ற பெயரில் பழங்குடியின மக்களை பாதிக்கும் பல செயல்பாடுகள் மறே கொள்ளப்பட்ட வருவதாக வதேனயையோடு தெரிவித்தார். மலகைக் காடுகள் அழிக்கப்பட்டாலயே பல நதிகள் வற்றிப்பயோய் விடுகின்றன என்பதை பல வறே ஆதாரங்களோடு சூட்டிக்காட்டினார் அவர்.

இந்துக் கட்டத்தில் கிடத்த பல சூற்றுச்சுழல் சார் முக்கியத் தகவல்களில் சில பின் வருமாறு:

\_ மலகைகளிலுள்ள புல்வளிகள் மழைநீரதை தகேக்கிவகைக்கும். சகோலகைகடுகளில் மரங்கள் குறைந்த உயரமுடயைவவை. அவை மழைநீரதை தகேக்கிகொள்ள, அந்து நிர மதெுமதெுவாக இறங்கிப்படரும் இடம் தான் மலசை சிகரம். எவ்வளவு அடமைழை பெய்தாலும் அதசை சகோலகைக் காடுகள் உள் வாங்கும். இவ்வாறு சகேரமாகும் நீர் சிறிதுசிறிதாகக் கீழிறங்கி ஓடகைளாக, ஆறுகளாக உருவாகும்.

Written by - லதா ராமகிருஷ்ணன் -

Saturday, 05 March 2011 14:24 - Last Updated Monday, 07 March 2011 16:43

---

\_ ஆறுகள் உருவாக, தட்பவெப்பநிலை பராமரிக்கப்பட சலோகைக் காட்கள் இன்றியமையாதவை. சூற்றுலாத் தலங்கள், தங்குமிடங்கள் கட்டப்படவதற்காக இந்தக் காட்கள் அழிக்கப்படுவதால் தான் ஆறுகள் வற்றுகின்றன; மழைக் காலங்களில் திடீர் வளம்பெறும்படி ஏற்படுகிறது. \_மணிநீர், மண், மலை, அணிநிலக்காடு அரண்' என்று இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே வளம் வளம் கட்டியிருக்கிறான். நாம் வளம் வளம் வளம் வளம் விழா எடுப்போம், ஆனால், அவன் சொன்னதைக் கடைப்பிடிப்பதில்லை.

\_ஈக்கோ-சிஸ்டம், அதாவது வாழ்க்கைச்சுழல் கட்டமைப்பு என்பது அழகியல் பார்வையிலிருந்து சுழலியல் பார்வையாக நம் மிடையே உருவாக வேண்டியது அவசியம்.

சொற்பொழிவுகளுக்குப் பின் ஸவேதி ஷோளாஸ், சலோகைக் காட்களைப் பாதுகாப்போம், என்ற ஆவணப்படம் ஒன்று திரையிடப்பட்டது.

சிறுதுளி பெருவளம் என்பார்கள். மரம் என்பதும், காடு என்பதும் பலப்பல சிற்றிலக்களாலானது. அப்படி, இந்த சிற்றிலக்கை அமைப்பும் மக்களிடையே, குறிப்பாக, வளரும் சமுதாயத்தினரிடையே சுழலியல் சார் விழிப்புணர்வை வலுப்படுத்தும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. இந்த அமைப்பு நடத்தும் மாதாந்திரக் கட்டடங்களுக்கு நிறைய பரீ வந்து பயனடைய வேண்டும். இந்தக் கட்டடங்களில் இடம்பெறும் சொற்பொழிவுகள், சிறப்புரைகள் சிறு கையேடுகளாகவோ, அல்லது கட்டுரைகளாகவோ பலரைச் சின்றடைய வேண்டியது அவசியம்.

இந்நிலையில் சூற்றுச்சுழல் பாதுகாப்பு பற்றிய விழிப்புணர்வினை ஏற்படுத்துவது அவசியமென்று கருதுகின்றோம். இப்பகுதியில்

[ramakrishnanlatha@yahoo.com](mailto:ramakrishnanlatha@yahoo.com)